variable Kosten fixe Kosten

fallen nur an, wenn produziert wird « fallen unabhéngig von der Produktion an

variable Kosten pro Stiick bleiben kons- - fixe Kosten pro Stiick nehmen mit steigen-
tant der Produktionsmenge degressiv ab

variable Gesamtkosten nehmen proportio- gesamte Fixkosten bleiben unabhéngig
nal zur produzierten Menge zu von der produzierten Menge konstant

variable Kosten sind Einzelkosten fixe Kosten sind Gemeinkosten
Beispiele: Beispiele:

— Rohstoffkosten (Fertigungsmaterial) — Miete

— Facharbeiterléhne (Fertigungslohne) — Abschreibungen

— Patente (Sondereinzelkosten d. Fertigung) — Gehalter

gesamte variable Kosten
fixe Kosten

Selbstkosten (Gesamtkosten)

Nettoverkaufspreis je Stlick
variable Kosten je Stiick

Deckungsbeitrag (DB) je Stick

Deckungsbeitrag (DB) gesamt
fixe Kosten

Betriebsergebnis (Gewinn oder Verlust)

fixe Kosten
Deckungsbeitrag/Stiick

Gewinnschwellenmenge =
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Kosten/Erlose Verlustzone

—

Gewinnzone

350.000,00 €

Gewinnschwelle (Break-even-Point)

Nettoverkaufserlose (gesamt)
Selbstkosten/Gesamtkosten

300.000,00 €

250.000,00 €

/variable Kosten (gesamt)

200.000,00 €

150.000,00 €

100.000,00 €

fixe Kosten (gesamt)

Produktions-/Absatzmenge

50.000,00€ Gewinnschwellenmenge
0 00 € 1 1 I\\ 1

0 50 100

Nettoverkaufspreis je Stlick
variable Kosten je Stiick

Produkt A

150 200

Produkt B gesamt

Deckungsbeitrag (DB) je Stick

Deckungsbeitrag (DB) gesamt
fixe Kosten

Betriebsergebnis (Gewinn oder Verlust)

1. Es sind genligend freie Kapazitaten
vorhanden.

langfristige Preisuntergrenze

2. Die variablen Kosten werden durch
den Nettoverkaufspreis mindestens
voll gedeckt.

kurzfristige Preisuntergrenze

Deckung aller Kosten:
Betriebsergebnis = 0,00 €

Deckung der variablen Kosten:
Deckungsbeitrag = 0,00 €

fixe Kosten

kritische Menge =

Einstandspreis — variable Stiickkosten
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